

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галины Игоревны Шевцовой на тему: «Гуманитарная и благотворительная помощь российского государства и общественных организаций балканским народам в период военных конфликтов. 1875–1917 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по научной специальности: 5.6.1. Отечественная история

Автореферат докторской диссертации Г. И. Шевцовой на тему: «Гуманитарная и благотворительная помощь российского государства и общественных организаций балканским народам в период военных конфликтов. 1875–1917 гг.» имеет структуру, соответствующую основным критериям, предъявляемым к авторефератам научных исследований: в каждом разделе отражены основные достижения автора при изучении заявленной темы. Г. И. Шевцова справедливо определяет ее актуальность необходимостью изучения международного опыта российской гуманитарной деятельности в период локальных конфликтов на Балканах; обстоятельно и системно характеризует степень изученности заявленной проблемы на основе преимущественно отечественной, но также и зарубежной научной литературы, справедливо уточняя, что на данный момент гуманитарная деятельность рассматривается с двух позиций: как часть балканской политики Российской империи и русско-балканских контактов и как одно из направлений благотворительной деятельности России. Автор четко обозначает объект, предмет, цель, исследовательские задачи, хронологические и территориальные рамки работы; подробно останавливается на теоретико-методологической основе исследования.

Источниковая база представлена делопроизводственными документами, материалами периодической печати, источниками личного происхождения и справочными материалами, классификация которых также приводится в автореферате. Основной массив использованных документов не опубликован и содержится в российских архивах: АВПРИ, ГАРФ, РГВИА, ЦГА Москвы, ЦГИА СПб, РГИА, РГА ВМФ, – многие вводятся в научный оборот впервые. Солидный комплекс источников в полной мере позволяет раскрыть заявленную проблему.

Сама работа является первым в отечественной научной литературе опытом целостного анализа проблем российской гуманитарной и благотворительной помощи балканским народам во время военных действий, в чем состоит и ее научная новизна. Г. И. Шевцова выносит на защиту 11 основных положений, показывает практическую значимость исследования и свидетельствует о его серьезной апробации в рамках научных публикаций, входящих в перечень ВАК, и в форме выступлений на международных и российских научных

конференциях. Структура исследования соответствует требованиям, предъявляемым к докторским работам, и включает в себя введение, три главы, каждая из которых имеет рубрикацию по параграфам; основные выводы отражены в подробном заключении. В конце автореферата приводятся списки авторских монографий, статей и публикаций в рецензируемых и иных научных изданиях, в том числе на сербском языке.

Таким образом, на основании автореферата можно утверждать, что тема диссертации, структура и содержание свидетельствуют о научной новизне, теоретической и практической значимости проведенного исследования. Диссертация Г. И. Шевцовой «Гуманитарная и благотворительная помощь российского государства и общественных организаций балканским народам в период военных конфликтов. 1875–1917 гг.» является самостоятельным и завершенным фундаментальным трудом, который можно квалифицировать как научное достижение в области отечественной истории.

В связи с вышесказанным диссертация может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история как удовлетворяющая критериям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктор наук, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842.



Постернак Андрей Владимирович, священник,  
доктор теологии, кандидат исторических наук,  
декан Историко-филологического факультета  
Образовательного частного учреждения  
высшего образования «Православный Свято-Тихоновский  
гуманитарный университет» (ОЧУ ВО ПСТГУ)  
115184, г. Москва, ул. Новокузнецкая д. 23Б

Постернак А. В.

12.05.2025

